

牢记历史 自强不息

——新华区清明前夕再祭黄山殇小记

3月30日上午,在新华区焦店镇褚庄村“黄山寨惨案”遗址,三三两两的市民正在现场进行祭扫。黄山是平顶山市擂鼓台南面的一座小山,新华区的褚庄村、武庄村分别位于该山的东西两侧,本是名不见经传的小山,在1941年2月2日之后,却成了当地人最痛的伤心之地。

历经70多载风雨洗礼,如今的黄山已建成公墓,完全看不出当年山寨的布局,只有公墓里皂角树不远处的一处储水池据说是被当年日军炸出的深坑。据褚庄村村民回忆,黄山寨是在黄山上砌成的一座石头寨,三面悬崖,易守难攻。黄山寨当初东西宽300多米,南北长600多米,高约八九米,大青石寨门,白石寨墙,有两个大寨门、三个小寨门和四个炮楼。寨子在当时被作为褚庄、武庄及周边村子的防御工事,遇有土匪等突发情况,人们就住寨子里。

“那年的正月初七,褚庄南面的西高皇老村里,一年一度的火神庙会在这里如期开唱,戏台下聚满了十里八乡的群众。”遗址负责人褚庄村村民张天义在纪念馆向每一位来访的市民做着讲解。1941年2月2日,正是人们欢度春节之际,中午时分,突然从东南方向前飞来7架侵华日军的飞机。飞机在天空忽上忽下、时而低飞、时而盘旋,日军先是机枪扫射,尔后狂轰滥炸,大小炸弹、燃烧弹倾盆而下,一场惨绝人寰的杀戮降临到了前来赶庙会的乡亲们头上。

在新华区一份文史资料中记述了褚庄村村民以及国民党军队人员对此事件前后后果的回忆:当时在离褚庄村不远的河山附近,驻扎着国民党三十一集团军总司令汤恩伯的部队。日军为了追歼这支队伍,事先派出了汉奸对此处进行了秘密侦察。摸清情况后,



黄山寨惨案幸存者在纪念碑前合影。

高雅轩 摄

日军某战区指挥部决定先用飞机迫降,然后地面部队配合围剿,而在该部任翻译的汉奸头子卫明伦恰巧是河山附近的魏寨村人(另说为姜村人),也许是出于对家乡的袒护,他在翻译之时便将河山翻译为黄山。当时随着日军的步步逼近,加之溃败下来的国民党军时常扰民,年关前后许多人家套上骡马车辆以走亲访友为名来到当时比较偏僻的褚庄、武庄两村投亲寄宿。待日军飞机做超低空侦察轰炸时,两村之中已是人山人海、骡马成群。据不完全统计,轰炸共造成褚庄、武庄两个村村民330余人、难民300多人死亡,伤者无

数,千余间房屋被毁,两村10余户人家灭绝。在解放战争后,卫明伦这个制造出“黄山寨惨案”的汉奸被处以应有的惩罚。

据幸存者张大学回忆,当时他二爷家的房子石头墙有四五十厘米厚,一个炸弹落进屋,四面墙就全倒了,一扇门板被炸得飞到了院里贴在墙上;一个姑姑一只脚被炸断,不久就死了;二奶奶肠子被炸得流了出来,又被火烧得焦糊着,惨不忍睹。等轰炸完,天都快黑了,村里到处是烟和火……

如今,经历这场浩劫的村民所剩无几,健在的也都在80岁以上了。时间虽过了74年,但附近群众对死难同胞依旧怀念至深,对惨无人道的日军暴行依旧恨之入骨。

“我的大伯张应昌刚从打麦场回来走到村里的小庙,几架飞机过来了,飞机一个炸弹扔下来,连小庙的石头带俺伯一下子被炸起来十多米高。距小庙十几米远,趴在一条小河旁的他的父亲张敬昌也被炸起的一块石头伤到胳膊,落下终身残疾。”张天义控诉说,日寇对我们中华民族、对我们褚庄犯下的滔天罪行太沉重了。

纪念馆门前的石头上刻着“勿忘国耻”四个大字,以此提醒每个来到黄山寨惨案纪念馆的人。

“虽然学校的教科书上没有这段历史,但从老一辈人的口中听过这些故事,但都没有在现场感受得这么深刻。历史不会因时代变迁而改变,事实也不会因巧舌抵赖而消失。我们青年一代一定要牢记历史,决不让悲剧重演。”褚庄村大学生张倩倩说,听了张天义的讲解,感觉心情很沉重。

“今年是世界反法西斯战争胜利70周年,也是中国抗日战争胜利70周年,历史告诉我们‘国弱就会受欺,国强才能民安’。牢记‘黄山寨惨案’就是要教育子孙后代永远不忘历史,不忘民族自强;要化悲愤为力量,把我们国家建设得更加美好。”新华区委常委、宣传部长关说。为牢记“黄山寨惨案”、悼念遇难同胞,2006年,新华区委、区政府在黄山上竖起黄山寨殉难同胞纪念碑,建立了纪念馆及绿地,并把黄山寨惨案遗址定为爱国主义教育基地。而且每到清明时节,新华区委、区政府都会组织机关干部、党团员和附近的村民、中小学生在纪念馆前举行祭扫活动。

(本报记者 王孟鹤 通讯员 宋乔刚)

新华区不断加强城市基础设施建设

去年投入650多万元用于城市基础设施建设和管理

本报讯(记者王孟鹤 通讯员刘金涛)3月28日,很多市民来到市区建西客站东游园感受春天气息。去年以来,新华区先后投资59.88万元修建了建西客站东游园。游园占地面积1030平方米,种植了香樟、银杏等树木,种植草坪300平方米,铺设广场砖,并安装了休闲坐凳及太阳能庭院灯。

2014年,新华区继续加强城市基础设施建设,投资110万元进行了长青路围墙改造工程;同时,该区投资260万元,建设五矿和稻香路垃圾中转站及公厕。新建成的五矿垃圾中转站建筑面积约320平方米,可日处理垃圾量100吨。目前,该中转站的土建、装修、室外工程及垃圾处理设备已全面完工。经重新选址的稻香路垃圾中转站及公厕工程建筑面积约320平方米,建成后日可处理垃圾量100吨,目前已完成二层主体框架结构施工,正在进行电路安装。

“城市基础设施加大投入的同时,精细化的维护管理更为重要。”新华区住建局副局长聂卫民说。为确保“路平、灯明、水通、树绿、安全”,新华区住建局对基础设施管理的日常巡查建立了网格化管理,努力做到即坏即修。去年以来,新华区对辖区内陈庄沟河道沿线两侧渗漏部分进行统一维修,共维修明渠200余米。对河道内及敞口处统一清理4次,共清理垃圾2000立方,确保了辖区已治理河道的正常使用;同时对区管彩虹游园、建西游园全面保洁,做到垃圾日产日清。该区去年加强区管道路的日常工作,全年累计疏通道路地下排水管道680余米,清淤200余立方米;更换破损井盖、雨水篦子143处;修复主路面630平方米;修复人行道1500余平方米;维修道路照明设施105盏次。

“城市基础设施建设和精细化的维护管理就是要让老百姓受益。”聂卫民说。新华区去年共投入260余万元资金用于城市基础设施和维修养护管理工作,今年,新华区将继续加大对城市基础设施管理资金的投入力度,在做好城市基础设施与管理维护工作的同时,建立健全长效管理机制,全面提高全区基础设施管理维护整体水平。将强化城市管理的各项具体工作。按照精细化管理的各项要求,细化分解,落实到人。将按照城区防汛工作要求重点加大对曙光街、为民街等区管道路排水设施和区管河道排查力度,及时疏通地下管网,对河道基础设施进行全面检查与整修,确保城区安全度汛。将在全区自管的背街小巷上安装城市道路管理公示牌。

特色商业区部分楼房封顶

新华区特色商业区新华园·怡购城南区的商业街正在加紧建设中,据了解,该商业区自去年开工以来,每天有百余名工人抓紧施工,目前1、2、3号楼已经封顶,预计今年8月份将全部完工。

张锐 摄

新华区人口计生委多举措提升服务水平

本报讯(记者王孟鹤 通讯员赵静)3月25日上午,新华区湛北路街道人口计生办工作人员协同区计生奖扶办对辖区内上报的2015年新增加奖励扶助对象和困难家庭进行审核并张榜公示。

今年以来,新华区人口计生委多措并举,不断提高服务水平。该委结合春季“生殖健康进家庭优质服务”活动,向计生群众,按需服务。坚持人性化、亲情化服务贯穿工作始终,与妇幼保健机构结合,为广大育龄群众进行健康体检,提升生殖健康进家庭优质服务活动质量,切实保障群众身心健康。同时,把与群众密切相关的生育证办理、流动人口婚育证明办理及政策法规咨询等8项服务集中在便民服务区窗口,做到一站式服务,并印制便民服务区卡,进村入户发给群众,极大方便了群众。该委还坚持“强化责任、宣传教育、提升服务、落实到位”工作机制,大力推进国家免费孕前优生健康检查,将孕前优生项目再深化,做实惠民项目,促进家庭和谐。

据悉,为了全面及时落实独生子女父母奖励费、奖励扶助、特别扶助等计划生育利益导向政策。春节过后,该委抽调人员,分赴各村入户,通过同周边群众座谈,核实证件原件、本人陈述等方式,认真进行调查摸底,切实做到不漏报、不虚报,确保奖励扶助目标人群资格确认环节不出差错,提高准确率。

望的情绪说。

“你有1000元,我给你拿2000元,咱俩凑3000元,你那儿有农合,咱能按照6000元治疗,咱先试试,把孩子救醒。”李志吉说。由于病人来自农村,没有带来病历,李志吉所在的内科专门为她成立了医护小组,先从稳定病情出发,从饮食、日常翻身、大小便等方面为病人进行护理,同时打破常规,采取针灸康复缓解病人脑梗死偏瘫症状;采取模拟人体胰岛素分泌模式,多次注射胰岛素控制糖尿病;应用有效抗生素治疗肾周脓肿。李志吉还专门买来鸡蛋,为病人增加自身身体机能。经过40多天的救治后,病人能下床,生活基本能够自理。

病人的治疗一共花了9000多元,医保报销加上大病救助解决了6000多元。病人家属最后拿2000元找到了李志吉。“李主任,孩子的病老是治不好,我有点放不下了。开始我难为你,对不起,这是你的2000元钱。”病人家属说。

“医生也会得病,我的胃里就长了7个息肉,2008年手术割了。”李志吉说。身为新华区医院的一名医生,李志吉不顾身体多病,主动承担并组织全区村医和镇卫生院300多名医务人员,进行内科常见病、多发病的防治治疗和急危重症病人的救治技能培训,并组织参加社区健康讲座100余场次,受众达10000余人。李志吉同时在国家级医学期刊发表论文10篇,完成市级科研项目10项,其中6项获市级科研二等奖。

一分耕耘一分收获。李志吉先后被评为市卫生系统先进工作者、市专业技术拔尖人才、市优秀共产党员,并当选为市第八次党代会代表。2014年4月25日被河南省人民政府授予河南省先进工作者荣誉称号。

(本报记者 王孟鹤 通讯员 乔晓燕)

中兴路街道文化宫社区“邻里守望”编织幸福网

本报讯(记者王孟鹤 通讯员何风云)3月25日中午,在新华区中兴路街道文化宫社区,社区“邻里守望”志愿者再次来到24号楼的空巢老人周建社家中为老人包饺子。有的和面、有的擀皮、有的包饺子,大家分工明确,场面温馨,其乐融融。

今年以来,文化宫社区全面开展了针对辖区空巢老人、下岗职工、残障人士等特殊群体的“邻里守望”系列志愿服务活动。同时,文化宫社区与平顶山学院、平顶山工业职业技术学院签订志愿服务协议,建立了文化宫社区大学生志愿服务实践基地,让大学生志愿者对接社区志愿服务,参与到社区“邻里守望”志愿服务活动中来。

据文化宫社区党支部书记孟亚洲介绍,下一步,文化宫社区将继续探索“邻里守望”志愿服务新模式,拓宽志愿服务覆盖面,编织文化宫社区更大的幸福网。



3月27日上午,辖区群众在新华区曙光街街道凌云社区图书馆挑选图书。据了解,该图书馆去年10月中旬成立,已办理借书证60余个,借阅图书达370余人次。

张锐 摄

新华区社会救助暖人心

去年投入2300余万元用于困难人群救助

本报讯(记者王孟鹤 通讯员乔晓燕)“感谢党和政府的关怀,民政局的医疗救助真是雪中送炭,大大减轻了我们家的负担。”3月25日,新华区矿工路街道民主街社区居民荣新说。荣新患有尿毒症,家境十分困难。从2010年开始,新华区民政局为其办理医疗救助,每年享受封顶线救助6000元。

去年,新华区有617名像荣新一样的患病困难家庭领到了医疗救助金。近年来,新华

区树立“以民为本,为民解困,为民服务”宗旨,努力改善民生,解决困难群众的利益问题。去年一年,该区共投入2300余万元用于救灾救济、城乡低保、医疗救助等困难人群救助。

新华区按照动态管理原则,实行“阳光”低保。该区去年退保268户340人,新增427户509人,整个城乡低保服务网络管理程序透明规范,资金发放足额及时,分类施保落实到位,实现了应保尽保。去年该区累计保障城乡低保

“6床的病人晚上要注意观察,有事打电话,我晚上赶回来。”3月28日18时25分,新华区人民医院内科主任李志吉在门诊坐诊完毕后,来到该院内科住院部再次查看住院病人,19时许,查完病房的李志吉踏上了回家的路。

今年51岁的李志吉,1984年7月毕业于洛阳医学高等专科学校(现河南科技大学),毕业后就被分配到新华区人民医院内科工作,一干就是31年。

医生在哪里都是看病

“我的母亲就是一名医生,是她鼓励我学医的。”李志吉说。李志吉祖籍鲁山县,他的母亲当过赤脚医生、计生干部,在鲁山县辛集乡和马楼乡的基层卫生院服务了近40年。“母亲虽然没有上过专业的医学类学校,但她却有着一股为群众服务的热情。也正是她引导我要成为一名医生。”

作为一家二级医院,新华区人民医院与市第一人民医院、市第二人民医院、解放军152医院等三级医院同处市区,医疗水平和三级医院有明显的差距。“我们这走了许多人,特别是学历高的年轻人基本留不住。”李志吉坦言,看着许多医护人员跳槽,他也心动过,“但作为医生在哪里都是看病,无非是换个地方。”

“看病就是和基层群众打交道,母亲总是教导我要老老实实干事,为病人群众服务好才是本分。”李志吉说。新华区人民医院内科门诊和住院病房各需要两名医生轮班坐诊,但随着老同志退休,从1989年开始,医院内科出现了医生空缺,李志吉就把自己当做两名医生用,一周两次值夜班后,接着上白班,这种生活一直持续到2014年。

身为内科主任,李志吉每天上班来得最早,下班走得最晚。手机常年24小时不关机,病人随

喊随时,有时刚端起饭碗,病人一打电话,他马上就会放下饭碗,赶紧赶回医院。即便是酷暑炎夏、夜半三更,只要病人需要,他都会毫不犹豫,立马赶到。“每个人都想按点上下班,但医生不特别的职业,他关乎着病人的安危,病人发病不可不看现在是不是上班时间。”李志吉说。

要做一名基层好医生

“李大夫,给我开点降压药的药,我听别人说那个药好,要不给俺妈换换?”3月6日上午,正在坐诊的李志吉迎来了一位病人家属,新华区人民医院负责新华区慢性病防治工作,李志吉对许多“老病号”都很熟悉,这位病人伴随有心脏病,李志吉第一次检查后就牢记在心。

“现在很多药就是换个名称,效果稳定了就不要轻易换药。”“你说的那个药是进口的,20片需要25元到30元钱,国产的48片20多块钱,超出一倍的差距。”“你听担心的药效,这个国产的就能替代,少花钱就能达到效果,我的意见是不用换。”经过一阵解释,病人家属听从了医生的建议,没有更改药方。

在整个解释的过程中,李志吉始终和声细语,脸上挂着笑容。“这不仅是我个人习惯,医生说话就应该始终平稳,对病人更应如此。”李志吉说。

“医生什么时候都不能乱了方寸。”李志吉谈起了最近一次印象深刻的坐诊过程。2014年10月,一位50岁左右的妇女来到内科门诊,该妇女说她胸闷但不痛。李志吉建议她做一个心电图检查,但病人坚决不做。“我当时就怀疑她是心肌梗死,但我不能让她察觉到,病人紧张可能会导致病情恶化,甚至死亡。”李志吉叫来护士慢慢地扶病人躺下,然后拿出门诊准备的急救药品让病人服下。

过了几分钟,病人感觉好了些,李志吉和护士抬着担架上的病人做了心电图和血液化验检查,最终确诊就是心肌梗死。

“那个病人最后住了12天医院,病愈出院了。”李志吉坦言,抢救就是和时间赛跑,首诊治疗很重要,身为医生就是要及时做出反应,避免耽误病情,造成病情严重甚至医疗纠纷。“只要病人拿着我们的病历到大医院,大医院的医生给我们一个‘基层医院抢救很到位,初步治疗很及时’的结论,我们就很欣慰了。”李志吉说。

结合中西医治病救人

“我们医院遇到重病号,就需要多学科会诊,特别是手术,毕竟外科开了刀,还是需要内科把身体养好。”李志吉说。医乃仁术,功在活人。为了提高为病人服务的技能和水平,他在各种进修

对象10.8万人次,发放保障金1912.4万元。

该区全面实现民政救助对象医疗救助“一单清”“一站式”平台结算,全年累计发放临时救助金63.2万元、608户、1000余人次;发放医疗救助金235.6万元、617人,并对辖区城乡低保对象和低收入家庭60岁以上老年人、重度残疾人参加城乡医疗保险进行了资助,资助城乡医疗参保资助资金33.2万元、6175人;发放保障金20.7万元、保障孤儿48人,使困难群众的基本生活得到了有效保障。

同时,该区积极落实五保供养政策,供养标准增幅达22%以上,将农村集中供养标准每人每年增加到3500元,分散供养标准每人每年增加到2220元,先后发放五保对象保障金6万元,并全额资助五保户参加新型农村合作医疗保险。

学习或出差开会间隙,都会带着问题请教专家。

由于基层医院科室少,分类没有市级医院多,李志吉几次会诊的经历让他感到自己的知识储备不足,他决定给自己“充电”。

“我在大学学的西医,后来发现了自己中医方面的不足,我就决定补一补‘中医’的课。”刚接触中医的李志吉明显感到了中医的奇妙,“思维模式不一样,西医强调对症,而中医更多的是平衡,以前讲‘药三分毒’,学了中医后,豁然开朗。”李志吉说。

通过刻苦学习,李志吉自学完了中医本科专业和西医本科几十门功课,以优异成绩获得了河南科技大学和河南中医学院双本科学历,并获得河南省中西医结合主任医师职称资格。学成之后的李志吉将所学知识与实践相结合,探索出了中西医结合治疗中风偏瘫行之有效的治疗方法,救治了2000余例中风病人,使患者恢复了健康,并且他的《中西医结合“针、推、药”治疗脑中风》科研项目,获得平顶山市科研成果二等奖。